


山东省聊城市某重点高中2012-2013学年下学期高二阶段性测试（二）语文试题
考试时间120分钟；满分120分

第I卷
一．（15分）
1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是

  
A．内敛    各持己见    干涸（ hé）    岿（kuī）然不动

  
B．沉缅    伶牙俐齿    恪（gè）守    一蹴（cù）而就

  
C．诙谐    大放獗词    媲（ pì）美    远见卓（zhuō）识

  
D．蜇伏    迥然不同    蜕（tuì）变    泰然处（chǜ）之

2.下列句子中，没有语病的一项是

A.据市旅游局透露，今年本市将以抓住《国民休闲计划》的出台为契机，要为市民规划 出不少于八条郊野旅游精品线路，促进全民旅游发展。

B_我国每年因商品过度包装造成价值高达4000亿元的废弃物，其中的80%同生活垃圾 一起被填埋，这让人不禁感叹：铺张浪费何其严重！

C 央视“3• 15”晚会专门揭露知名企业的不诚信问题，为防止这些能量巨大的企业进 行“危机公关”，播出前剧组人员对晚会所有内容严格保密。

D 李安执导的电影《少年派的奇幻漂流》在全球热映，其同名小说也备受关注，它惊险 的情节和奇特的想象给人留下了极为深刻的印象。

3．在文中横线处填入下列语句，衔接恰当的一项是

燕赵古都——北京，是一个发祥在冲积扇上的城市。              ——这，便是今日的北京平原了。

  
①到了新生代，燕山上持续的降水，又孕育出永定河、潮白河等众多水系。

  
②并在最终，由叠加的冲积扇体系演化为了广袤一体的冲积平原

  
③而这冲积扇“地基”的历史，更足以回溯到距今约1亿多年的中生代。

  
④当时，在宏伟的燕山运动下，燕山拔地而起，塑造出今日“西部山区、东部低地”的华北地貌格架。

  
⑤母亲河们在时光中绵延滔滔，由之形成的冲积扇也在千百万年时空中扩大、成长。相互叠积、覆益：

  
⑥这些水系携带着燕山的冲积物滚滚而下，在华北塑造出永定河冲积扇、潮白河冲积扇等数个冲积扇。

A．④③①⑥⑤②    
B．④①⑥②③⑤    
C．③①④⑤⑥②    D．③④①⑥⑤②
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是
　　A．学校设定教学课程及其内容，要做到有的放矢，防止学生出现因学习内容过多而造成的粗枝大叶、囫囵吞枣、一知半解等现象。
　　B．原以为莫言这次去斯德哥尔摩能脱稿“裸讲”，一展中国文学老青年的风采，结果莫言老师却四平八稳地念起了稿子，这实在深孚众望。
　　C．过年过节，花销多些是应该的，但也要根据自己的收入身体力行，千万不要过度消费，那样不符合我国勤俭持家的优良传统。
　　D．每次考完试，在讲评试卷的时候，我们的老师总是特别善于小题大做，旁征博引，从而使我们可以准确深刻地理解这道题。

5.下列有关文学常识的表述不正确的一项是

A．契诃夫是俄国19世纪批判现实主义作家，为世界三大小说巨匠之一，其作品有《变色龙》《小公务员之死》《羊脂球》《装在套子里的人》等。

B．中国古代戏曲主要指元杂剧和明清传奇，关汉卿的《窦娥冤》和王实甫的《西厢记》是元杂剧最高艺术成就的代表。

C．中国现代派诗人中戴望舒因成名作《雨巷》获得“雨巷诗人”称号，杰出诗人徐志摩代表作有《再别康桥》《沙扬娜拉》等。

D．先秦诸子散文长于论说，如《孟子》《庄子》《荀子》等；先秦历史散文则长于叙事，如《左传》《国语》《战国策》等。

二、(9分)

阅读下面的文字，回答6～8题。

    当前世界产业格局正在进行调整，调整的最大特点是发达国家，像美、欧正在去杠杆化，美国、欧洲的居民在降低消费、提高储蓄率，减少外资的需求；第二个特点是发达国家也在调整对策和结构，纷纷制定政策，支持国内的高端产业像美国的大飞机、美国的新能源、美国的节能减排、绿色产业等等。再有，美欧市场上正在出现很多比中国成本更低的国家的同类产品在替代中国。比如印度、越南、洪都拉斯等国家比中国的成本资源降得更低，他们在纷纷生产与中国同类产品一样的产品向美、欧出口替代中国，过去到处都是Made In China的时代已经过去。

    中国是一个制造业大国，我们可以说它是一个量的大国，而不是质的大国，“中国制造”向“中国创造”转变关键是质的转变，质的转变就是核心技术的转变，在这方面格力确实做出了很好的榜样。

    中国科学院院士周远认为，我们国家经济发展的方式、质量在提高，另外，我们在民生方面要发展我们自己的核心技术。在这点上面，他认为格力的确是做得很好。朱江洪董事长把近一半的利润都用在了研发上。企业能做到这一点是很不容易的，这也让人们看到了国家的希望，企业的高管确实站得比较高、看得比较远。周远希望格力的品牌能够做得像瑞士的手表一样，当然，格力现在已经很不错了，但是他觉得就是还要做得更好。北京高考的时候有一个考题，一个是脚踏实地，一个是仰望星空，周远觉得格力在脚踏实地方面就做得很好。所以，他希望在格力的研究院中，80％的精力应该放在品牌这方面，要研究如何把这个品牌做好、做大、做强。当然，同时也要在更长远的技术方面多投入一些力量，和高校结合，和国家基金委也要有所结合。在这方面也一定能做得更好。

    现在全球经济制造业正在进行进一步的调整，有三个特点：一是经济危机以后，特别是以发达国家为代表的政府，感觉到工业还是国家的支撑，特别是以美国和欧洲为代表提出了“再工业化”，美国当前资助主要是资助扩大产能和增加就业的企业；二是“中国制造”已经成为世界非常主要的力量，而且“中国制造”已经不是原来的加工贸易，档次低、产业链低的特点，现在已经开始向产业链的中上端开始积聚，特别是一些有很好技术和实力的民营企业已经开始登上国际高端的舞台，像今天的格力以及其他很多企业都在研发上投入了很多的力量；三是制造业现在正在向绿色制造、低碳制造，向数字制造方面来转移，所以在未来十到二十年的时间内会发生很大的变化。

6．下列对画线句子的理解，正确的一项是

  A．中国是一个制造业大国，我们可以说它是一个质的大国，而不是量的大国。

  B．印度、越南、洪都拉斯等国家的制造业比中国先进。

  C．中国制造业如果不注重核心技术的研发，将逐渐失去市场竞争力。

  D．中国制造业已经不具备任何竞争优势了。

7．下列关于“中国制造”与“中国创造”的表述，不符合文意的一项是

  A．中国作为一个制造业大国，目前还只是一个产品数量意义上的大国，而不是产品质量意义上的大国。

  B．变“中国制造”为“中国创造’’的关键是质的转变，而质的转变就是核心技术的转变。

  C．“中国制造”即将成为世界非常主要的力量，而且“中国制造”已经不是原来的加工贸易，档次低、产业链低的特点。

  D．“中国制造”已经开始向产业链的中上端开始积聚，特别是一些有很好技术和实力的民营企业已经开始登上国际高端的舞台。

8．下列有关文本内容的表述，不符合文意的一项是

  A．在发展我们自己的核心技术方面格力做出了很好的榜样。

  B．由于格力注重发展核心技术，所以格力的品牌和瑞士的手表齐名。

  C．在中国，一些有很好技术和实力的民营企业已经开始登上国际高端的舞台。

  D．因为制造业现在正在向绿色制造、低碳制造，向数字制造方面来转移，所以在未十到二十年的时间内会发生很大的变化。

三、(12分)

阅读下面的文言文，完成9-12题。

    人有三不祥：幼而不肯事长，贱而不肯事贵，不肖而不肯事贤，是人之三不祥也。人有三必穷：为上则不能爱下，为下则好非其上，是人之一必穷也；乡则不若，偝则谩之，是人之二必穷也；知行浅薄，曲直有以相县矣。然而仁人不能推，知士不能明。是人之三必穷也。——人有此三数行者，以为上则必危，为下则必灭。

    人之所以为人者，何以也？日：以其有辨也。饥而欲食，寒而欲暖，劳而欲息，好利而恶害，是人之所生而有也，是无待而然者也，是禹桀之所同也。然则人之所以为人者，非特以二足而无毛也，以其有辨也。夫禽兽有父子而无父子之亲，有牝牡而无男女之别。故人道莫不有辨。

    辨莫大于分，分莫大于礼，礼莫大于圣王。圣王有百，吾孰法焉？日：文@久而息，节族久而绝。故日：欲观圣王之迹，则于其粲然者矣，后王是也。彼后王者，天下之君也；舍后王而道上古，譬之是犹舍己之君，而事人之君也。故日：欲观千岁，则数今日：欲知亿万，则审一二；欲知上世，则审周道@；欲审周道，则审其人所贵君子。故日：以近知远，以一知万，以微知明，此之谓也。

    夫妄人日：  “古今异情，其以治乱者异道。”而众人惑焉。彼众人者，愚而无说、陋而无度者也。其所见焉，犹可欺也，而况于千世之传也。五帝之外无传人，非无贤人也，久故也；五帝之中无传政，非无善政也，久故也；禹、汤有传政而不若周之察也，非无善政也，久故也。传者久则论略，近则论详。略则举大，详则举小。愚者闻其略而不知其详，闻其详而不知其大也。是以文久而灭，节族久而绝。

（节选自《荀子·非相篇》）

【注】

①乡：面对着，面向。②倩(bèi)：背向。③分：名分。它是春秋战国时期十分流行的一种

道德范畴。④文：礼仪制度。⑤族：音zóu，通“奏”；节族：音乐的节奏。⑥周道：周

王朝的治国之道。

9．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

    A．为下则好非其上                非：非议

    B．曲直有以相县矣                县：悬殊

    C．非特以二足而无毛也            特：特殊

    D．欲知亿万，则审一二            审；审察

10．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

    A．为上则不能爱下                于其身也则耻师焉

    B．人之所以为人者，何以也        焉用亡郑以陪邻

    C．夫禽兽有父子而无父子之亲      劳苦而功高，未尝有封侯之赏

    D．礼莫大于圣王                  赵尝五战于秦， 二败而三胜

11．以下六句话，分别编为四组，全都属于“法后王”理由的一组是

    ①乡则不若，偝则谩之

    ②好利而恶害，是人之所生而有也

    ③舍后王而道上古，譬之是犹舍己之君，而事人之君也

    ④彼众人者，愚而无说、陋而无度者也

    ⑤五帝之外无传人，非无贤人也，久故也

    ⑥传者久则论略，近则论详

    A.⑧⑤⑥    B.①②③    C.②④⑤    D.①④⑥

12．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

    A．作者列举了三种不吉祥的事情和三种必然陷于困厄的情况，含有“危”“灭一是人自己造成的之意。

  B．作者认为人与其他动物的根本区别不在于人“二足而无毛”，而在于人有明辨事物的能力，尤其是明辨君臣、父子、夫妇等社会伦理关系的能力。

  C．对事物的区别比不上确定名分更重要，而与制定礼法相比，确定名分又显得不太重要，而这一切的重要性都排在效法圣王之下。

    D．文章最后用“五帝”“禹汤”的例子来说明礼仪制度会因为年代的久远而湮没，故应抓紧对古代礼仪制度的整理工作。

第Ⅱ卷（共1 14分）

注意事项：

    1．用黑色墨水的钢笔或签字笔将答案写在答题卡上，答在非规定位置及试卷上无效。

    2．本卷共13小题，共114分。

四、(21分)

13．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。  （8分）

   (1)圣王有百，吾孰法焉？（2分）

   (2)以近知远，以一知万，以微知明，此之谓也。（3分）

   (3)夫妄人日：“古今异情，其以治乱者异道。”（3分）

14．阅读下面这首唐诗，按要求作答。（8分）

落日怅望

马戴

孤云与归鸟，千里片时间。

念我何留滞，辞家久未还。

微阳下乔木，远烧入秋山。

临水不敢照，恐惊平昔颜。

(1)本诗以“落日怅望一为题，从全诗内容看，作者惆怅的原因是什么？（2分）

   答：

(2)请对“孤云”“归鸟”“微阳”“秋山”创造的意境进行赏析？（3分）

   答：

(3)若颔联和颈联对调次序，在谋篇布局上和原诗相比，哪个表达效果更好？（3分）

   答：

15．补写出下列名篇名句中的空缺部分，任选5句。（5分）

  (1)夙兴夜寐， ___________________ 。（《诗经·氓》）

(2)寄蜉蝣于天地，______________________。（苏轼《赤壁赋》）

(3)猥以微贱，当侍东宫，_______________________。（李密《陈情表》）

(4)____________________ ，枯松倒挂倚绝壁。（李白《蜀道难》）

(5)____________________ ，到黄昏点点滴滴。（李清照《声声慢》）

(6)人生亦有命，__________________________?（鲍照《拟行路难》）
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五、(21分)

阅读下面的文章，完成16-21题。

铁公鸡施粥

刘源

    光绪三年，淮河发大水，无数百姓流离失所，河南济源偏北有—铁牛镇也来了几十个衣衫褴褛的灾民。这铁牛镇虽然有几个富户，但个个悭吝，比铁公鸡还抠，大伙儿私下里称铁牛镇为“铁公鸡镇”。

    灾民等待施舍，但富户们家家大门紧闭。饥肠辘辘的灾民们正绝望之时，镇北的周家忽然传出消息：周家将开粥棚！消息震惊了铁牛镇！要知道，在众多铁公鸡中，周老爷子的吝啬可是鼎鼎有名的。周老爷子今年七十了，家里虽不是铁牛镇的首富，但财力着实雄厚，只是周老爷子吝啬持家，．周家上下连一个胖子都没有，他自个更是瘦骨嶙峋。前阵子他的小儿子成亲，宴席上的馒头居然是一半白面一半糠麸，菜也是素多荤少，规格比有些穷人家的婚宴还差。

    如今他居然肯设粥棚，颇令人大惑不解。可眼瞅着几口大锅支了起来，家丁们劈柴烧火，不像是假的。很快，周家放出规矩：“领粥时，必须说‘周老爷真慷慨，周老爷真是大善人，，然后跪下来朝周家大门磕个头……”—碗稀粥居然让人家磕头，太过分了。但饿肚子的滋味真不好受，灾民们只好自觉地排起了长队。水滚开时，围观的百姓们看着周家的伙计朝大锅里下了两瓢米，不由嘀咕道：  “这么大的锅，下这么点儿米，这粥可真够稀的！一这时，那伙计又打开另一口袋子，舀出来一瓢东西，大伙儿一看，惊叫道：  “米糠？”一锅粥，两瓢米加五瓢糠，粥是稠了，味道可就……没想到老爷子做善事也打折扣，这不明摆着让大家戳脊梁骨吗？家人彳艮不满，小儿子年轻气盛，跑到堂屋跟老爷子吵了起来。“爹，韩信衣锦还乡本可杀了那个让他钻裤裆的家伙，但他让人做了官，赢得了好名声。可你呢？做个粥棚，一天花上一袋米，一个月也就三十袋米而已……”“你有本事给我弄三十袋米来，站着说话不腰疼，我辛苦攒下的家业迟早要被你们这些败家子败光！”周老爷子气呼呼地走了。灾民们感谢周家做善事，跪在地上朝坐在太师椅上的周老爷子磕了个头，才换得一碗黄粥，泪眼婆娑地蹲在一边喝。牺牲了尊严才换来的东西，虽然果腹，心里却在滴血……灾民们磕头讨饭，眼泪汪汪地喝粥，这幅凄惨的情景使铁牛镇的上空弥漫着悲伤的气氛。

周老爷的慈善活动没有收到预期效果，反而被人骂得狗血淋头，那些没有施舍的富户们则耻笑周老爷子做了件蠢事。周老爷子似乎也意识到了，便改了规矩，领粥时可以不跪，但必须为周家做一天活。这个规矩倒还不错，但周家哪有那么多活给人干？于是周老爷子将家里的佣工全部遣走，这些人聚拢起来朝周老爷子讨说法，周老爷子的回话倒也简单：谁干活只要三餐饭，不要工钱，就可以留下。小儿子担心：  “爹，灾民们固然用着便宜，可他们总有走的一天，到时候咱们家再找人可就难了。”周老爷子说他们肯定会非常珍惜这份来之不品的活计。小儿子豁然开朗，这老爷子真算计到家了，够狠！结果铁牛镇的小工价格直线下降。

    水灾过后，铁牛镇又恢复了原样。但是，周老爷子的名声迅速在半年里变得臭不可闻，大家提起他，干脆以“老鬼”相称。

    这年周老爷子病重，临死前对孩子们说：“我知道你们对我颇有微词，但你们不知道，我这么做，既为他们好，也是为你们好。我原来也讨过饭，当时和我—起讨饭的好朋友，他一生都在讨饭，你们知道为什么吗?”大家惊奇地听着。“因为他运气好，遇到了一个好人家，大米饭白馒头管够，让他觉得讨饭的日子真不错；而我运气不好，讨饭被狗咬，被人打，所以我恨透了讨饭。”周老爷子沉痛地说，  “钱财生不带来死不带去，别人不做粥棚，我做，但我不会让灾民们觉得讨来的饭特别香。钱花好了能帮人，花不好就毁人，我落了个坏名声，却总好过绐铁牛镇增加一批乞丐……”

    说罢，溘然长逝。周家子孙将丧礼办得非常寒酸，百姓们纷纷议论周家孩子不孝，但周家人不在意。几十年后，周家还在，子孙兴盛，出了妤几个人才，而其他富户没有逃过“富不过三代”的规律，相继败亡。

16．小说开头一段有什么作用？请简要分析。(2分)

    答：

17．小说中的周老爷子具有什么样的性格？请简要概述。  （3分）

    答：

18．这篇小说情节曲折起伏，用简洁的语言梳理出情节的发展脉络。（5分）

    答：

19．小说在塑造周老爷子这个人物形象时运用了多种艺术手法，请就其中主要的两种进行

    简要赏析。（4分）

    答：

20．周老爷子临终那番话颇有深意，请结合传统文化、联系当今社会实际谈谈自己的理解。

    （3分）

    答：

21．下列对小说有关内容的概括和分析，不恰当的两项是（4分）

    A．饥民流落“铁公鸡镇”，吝啬的周老爷子开粥棚救济，但是他规定，领粥要磕头，

       那米少糠多的粥引起了大家的不满。

    B．小儿子在文中两次出场，衬托了周老爷子的心狠无情，丰富了小说的情节和内容。

    C．水灾过后，周老爷子名声很快变得臭不可闻，而他的临终之语却让家人明白了他

       的良苦用心。

    D．周家为老爷子办的丧事非常寒酸，正是这爱财如命的传统让周家逃过“富不过三

       代”的规律，子孙兴盛。

    E．这篇小说显示了作者对“持家”“行善”等的思考，有很强的现实警示作用。语

       言质朴通俗，读来耐人寻味。

六、(12分)

22．根据下列有关“空气污染指数”的几个特点，给“空气污染指数”下定义。（不超过

  80个字）(4分)

  ①空气污染指数(Air pollution Index，简称APD。

  ②空气污染指数分级表征空气污染程度和空气质量状况。

  ③空气污染指数是将常规监测的几种空气污染物浓度简化成为单一的概念性指数值    形式。

  ④空气污染指数适合于表示城市的短期空气质量状况和变化趋势。

    答：

23．翻开中学语文教材，一位位作者、一个个人物如在眼前，请从中学语文教材中任选两位作者或文章中的人物，仿照例句写两个句子。要求与例句的句式一致。（4分）

    例句：没有坚定的信念，鲁迅就不会弃医从文，不弃医从文，中国何人领呐喊？

24．有关研究调查机构共同进行了“中美两国高中生使用电脑功能”的调查，根据表格信

    息，回答问题。(4分)

中美高中生使用电脑的情况（多选题，%）
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    (1)与美国高中生相比较，中国高中生使用电脑的主要情况是什么？请简要分析。

      （不出现具体数字）（2分）

      答：

    (2)根据上表情况，对高中生的网络学习提出一点建议。（2分）

      答：

七、(60分)

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

    老师去为学生准备咖啡，回来时端着一大壶咖啡和各式各样的杯子，这些杯子有陶瓷的、塑料的、玻璃的、水晶的，有的普通，有的昂贵，有的精制，老师让大家随意享用。

    等每个学生都端起一杯咖啡，老师说话了：“你们注意到了吗？所有好看昂贵的杯子都被用了，剩下的都是那些朴素便宜的杯子。杯子不会让咖啡的质量变得更好，很多时候，只是让它变得更贵一些，甚至，有时候，让人忽略了到底我们在喝什么。”

    上面的材料引发了你怎样的思考？请结合自己的体验与感悟，写一篇文章。

    要求：①自选角度，自拟标题，自定文体（诗歌除外）。②不少于800字。③不得套作，不得抄袭。

语文答案

第Ⅰ卷（选择题  共36分）

一、（15分）1.A 2.C  3.D 4.C 5.A

二．6-8CCB

三、（12分）

9．C（此处“特”应解为“只是”。）

10．A(A都为转折连词“却”；B介词“因为”/连词“来”；C转折连词“却”/并列连词；D介词“比”/介词“跟”或“同”。)

11. A （①讲的是人的品性，是人“必穷”的理由；②讲的是人的本性,与“法后王”无太大关系；④是对“众人”的评说。）
12．D（联系全文可知用“五帝”“禹汤”的例子用来阐明的是要法后王，因为先王的很多东西会因为时代久远而湮没。）

四、（21分）
13．（1）圣明的帝王有上百个，我们效法哪一个呢?（“法”和大意各占1分）

（2）凭借近世来了解远古，凭借一件事物来了解上万件事物，凭借隐微的东西来了解明显的东西，说的就是这种道理。（“以”、“此之谓”和大意各占1分）

（3）那些乱说话的人说：“古今是不同的情况，它们用来治理乱世的方法是不一样的。”（也可意译为：治理国家的方法也不同）。”（“妄”、“其”和大意各占1分）

14．（8分）（意对即可，观点不同，理通亦可）

（1）（2分）客中久滞、思乡情切（1分）；年华渐老、感时伤逝。（1分）

（2）（3分） “孤云”“归鸟”、“微阳”“秋山”营造出了秋日傍晚的萧瑟与清冷，寄托着作者的伤感之情。“孤云”“归鸟”：晚云孤飞于天际，归鸟投宿于林间，这种景象触发诗人乡关之思、伤感之情。“微阳”“秋山”：夕阳西下余晖返照秋山之景，不但加重了诗人的乡愁，而且更深一层地触发了诗人内心深处感时伤逝的情绪。（意境1分，情感1分，分析1分）
（3）（3分）原诗最好。诗人见景生情，诗歌景、情分写，层次鲜明。（1分）一、三句景，二、四句情。相间写来，诗情就被分成两步递进：先是由落日时，云去鸟飞的景象，勾起思乡之“念”；继而是夕阳下山、日光返照的情景，唤起迟暮之“惊”。 （1分）有曲达其意之妙。如改成前半景后半情格局，则失去这层妙处。（1分）  

15.（5分）（1）靡有朝矣  (2) 渺沧海之一粟  （3）非臣陨首所能上报

（4）连峰去天不盈尺  (5) 梧桐更兼细雨 （6）安能行叹复坐愁

五、（21分）16.交代了故事发生的背景：因为水灾，几十个流离失所的灾民来到铁牛镇，但这里的富户个个吝啬（1分）。为后文周老爷子施粥及施粥的吝啬等情节做铺垫（1分）。

17.吝啬（勤俭、节省）持家，心地善良，施舍有方，坚持己见（固执己见），教子有法，深谋远虑（深谙事理）。（3分）
18.示例一：①饥民流落铁公鸡镇，吝啬的周老爷子将开粥棚。②领粥要磕头，米少糠多引起饥民和家人的不满。③施舍遭骂，周老爷改磕头为干活，辞佣工。④周老爷名声臭不可闻，临终之语却让家人明白他的良苦用心。⑤周家丧事办得寒酸可子孙兴盛。示例二：开端：饥民流落铁公鸡镇，吝啬的周老爷子将开粥棚。发展：领粥要磕头；米少糠多引起饥民和家人的不满;施舍遭骂，周老爷改磕头为干活，辞佣工; 周老爷名声臭不可闻。高潮、结局：临终之语让家人明白他的良苦用心。尾声：周家丧事办得寒酸可子孙兴盛。（共5分，每点占1分，意思归纳对即可；如果学生按照开端、发展、高潮、结局、尾声来回答，“发展”部分占2分。）

19.（1）衬托（侧面描写）。如小儿子两次出场，一次为粥的质量与父亲据理力争，一次为父亲将遣走家里伙计表示担心，衬托出了周老爷子的固执与深谋远虑；再如，没有施舍的富户对周老爷子的耻笑与大家对周老爷子以“老鬼”相称等，衬托了周老爷子不在意他人看法，深谙事理，忍辱负重。

   （2）欲扬先抑（对比）。小说开始时着力渲染周老爷子的吝啬与算计到家，直到最后才通过周老爷子的临终遗言和子孙兴盛的事实肯定了他的勤俭持家、施舍有方、教子有方。 （3）语言描写（正面描写）。如小儿子为粥的质量与周老爷子相争时，他说“你有本事给我弄三十袋米来，站着说话不腰疼，我辛苦攒下的家业迟早要被你们这些败家子败光！”形象生动的写出了他的“吝啬”与对家业的忧虑；再如他的临终遗言，更是形象地写出了他的良苦用心。

    （答对1点给2分；每一要点中，手法正确1分，分析合理1分；任答其中两点且分析正确即可得满分。如有其它答案，合情合理即可。）

20.示例一：周老爷子的临终遗言深刻揭示了行善应有道的道理。 “我不会让灾民们觉得讨来的饭特别香”、“钱花好了能帮人，花不好就毁人”，表明他是一个很特别的“铁公鸡”，做事有自己的思想、价值观，他是在用自己的方式帮助乡民。乐施好善是中华民族的传统文化，也是当今社会上人们的一种价值取向，但行善亦应有道。我们身边有一些善心人或救助机构，有心施善或帮扶，但其方式却不当，钱与物没有用在最关键的地方，受助者没有真正走出困境，反而陷入了依赖的泥潭。

示例二：周老爷子的临终遗言深刻揭示了要勤俭持家的道理。他教育家人要勤俭持家过日子，钱要用在刀刃上，以防止子孙由富变骄奢，文中说“我这么做，……也是为你们好”，结尾一段有照应“几十年后，周家还在，子孙兴盛，出了好几个人才，而其他富户没有逃过‘富不过三代’的规律”，可见子孙们听懂、遵守了周老爷子的临终遗言。今天，社会上的一些“富二代”“富三代”，他们听不进艰苦创业积攒下大量财富的长辈们苦口教育，或是长辈对他们的教育存在着某种缺失，以致于有些“富二代”“富三代”不能勤俭持家，而挥土如金，挥霍无度，甚至败光家业。

（观点正确1分，结合文本1分，联系实际分析合理、表意明确1分。如有其它答案，有自己的观点，探究合情合理即可。）

21.B D （B项，“心狠无情”错，衬托出了周老爷子的施舍有方、坚持己见与深谋远虑；D项，不是周家的“爱财如命”而是“勤俭持家”使得周家子孙兴盛。）（4分）

六、（12分）
22.空气污染指数就是将常规监测的几种空气污染物浓度简化成为分级表征空气污染程度和空气质量状况的适合于表示城市短期空气质量状况和变化趋势的单一的概念性指数值形式。（4分）

23.（4分）答案示例：

没有坚贞的节操，陶潜就不会辞官归隐，不辞官归隐，文坛谁敢称靖节？

没有过人的胆略，荆轲就不敢图穷匕见，不图穷匕见，华夏何人夸壮士？

24.（1）中国高中生电脑使用率普遍比美国高中生电脑使用率低，其中，使用电脑功能进行娱乐高于使用电脑功能进行学习（或：使用电脑功能主要进行娱乐），而利用网上讲座进行学习的功能最低。（2分）
（2）示例一：合理安排学习与娱乐的时间，充分利用网络，提高学习效率。

示例二：更有效的利用网上讲座学习的平台，拓展学习的范围。（言之成理即可）（2分）






















































































